

Федянин Юрий Михайлович

соискатель

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)

федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

К ВОПРОСУ О СОДЕРЖАНИИ ПОНЯТИЯ «ИНВЕСТИЦИИ»

Аннотация: в статье рассматривается содержание понятия «инвестиции» с точки зрения использования данного термина в научной литературе и в нормативно-правовых актах. Показано соотношение понятий «инвестиции» и «инвестиционная деятельность». Подчеркивается, что, по сути, под инвестициями следует понимать не объекты и сами инвестиционные правоотношения, хотя в законодательстве в настоящее время закреплён иной подход. Делается вывод, что пока окончательно содержание понятия «инвестиции» остается дискуссионным. Автором использованы различные методологические подходы, а также научные приемы анализа и синтезе. Позиция автора базируется на основе действующего законодательства и мнения ученых-юристов о понятии инвестиций.

Ключевые слова: инвестиции, понятие инвестиций, инвестиционная деятельность, правовое понятие, правовое понятие инвестиций.

Успешное экономическое развитие немыслимо без активной инвестиционной деятельности. Инвестиции позволяют привлечь необходимые денежные средства для развития отдельных отраслей экономики, предоставляют преимущества их получателям. Особенный интерес для развития экономики любой страны имеют и иностранные инвестиции. Вместе с тем, их правовое регулирование отстаёт от бизнеса. На уровне базовых понятий пока нет единства в научной доктрине и законодательстве.

Понятие инвестиции в Российской Федерации закрепляется Федеральным законом от 25.02.1999 №39-ФЗ «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений», который

под инвестициями понимает денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта. В свою очередь Федеральный закон от 09.07.1999 №160-ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» под инвестированием понимает вложение иностранного капитала, осуществляемое иностранным инвестором непосредственно и самостоятельно, в объект предпринимательской деятельности на территории Российской Федерации в виде объектов гражданских прав, принадлежащих иностранному инвестору, если такие объекты гражданских прав не изъяты из оборота или не ограничены в обороте в Российской Федерации в соответствии с федеральными законами, в том числе денег, ценных бумаг (в иностранной валюте и валюте Российской Федерации), иного имущества, имущественных прав, имеющих денежную оценку исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальную собственность), а также услуг и информации. Эти нормативно-правовые акты регулируют одни и те же правоотношения. Но в одной инвестиции рассматриваются как объект инвестирования, в другом – как действие или инвестиционный процесс.

В научной среде также нет единого подхода к определению понятия инвестиции.

В правовой литературе инвестиции определяются как юридически принадлежащие инвестору (титульные) объекты гражданских прав (в форме собственности и исключительных прав интеллектуальной собственности), которые имеют денежную стоимость и инвестируются ими в объект предпринимательской и (или) иной деятельности с целью получения прибыли, предотвращения расходов (убытков) и (или) достижения положительного социально-экономического эффекта [1, с. 12]. Инвестиции также понимаются как любой инструмент, в который можно поместить деньги, рассчитывая сохранить или умножить их стоимость и (или) обеспечить положительную величину дохода

[2, с. 10], и как действия, заключающиеся в распоряжении имущественными благами с целью извлечения прибыли (выгоды) [3, с. 46].

Понятие «инвестиция» первоначально в большей степени использовалась в экономическом аспекте. При этом под инвестицией понималось различного рода вложения для их последующего увеличения. В финансовой теории под инвестициями понимают приобретение реальных (здания, сооружения, машины и оборудования) или финансовых активов, то есть затраты, целью которых является получения будущих выгод.

Категория «инвестиция» была впервые введена в научный оборот представителями экономических наук, для которых общепризнанным является понимание инвестиций как любых вложений капитала с целью последующего его увеличения [4, с. 10]. Как отмечает Ю.Н. Кашеварова, термин «инвестиции» это экономическое понятие, которое означает предоставление средств с целью получения прибыли в ходе осуществления предпринимательской и (или) иной деятельности, а также достижения иного положительного эффекта.

Право регулирует конкретную форму инвестиций. Правовое содержание инвестиций появляется, когда участники инвестиционной деятельности заключают между собой инвестиционное соглашение (договор) [5, с. 8].

В финансовой теории под инвестициями понимают приобретение реальных (здания, сооружения, машины и оборудования) или финансовых активов, то есть затраты, целью которых является получение будущих выгод. При этом инвестирование может осуществляться как за счет собственных средств, так и за счет привлеченных в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Использованный законодателем в правовых дефинициях подход к определению инвестиций через указание совокупности вкладываемых инвестором объектов (денежных средств, ценных бумаг, иного имущества), характеристик объектов вложений (объекты предпринимательской и (или) иной деятельности) и цели вложений (получение прибыли и (или) достижение иного полезного эффекта) не соответствует требованиям логического определения понятия. В такой дефиниции основное смысловое значение термина «инвестиции» определя-

ется через признаки объектов вложений и цели деятельности, не относящихся к определяющему понятию вкладываемых объектов.

В некоторых случаях инвестиции определяются более узко. Например, в некоторых корпоративных актах дается такое определение: «инвестиция – это вложение капитала в какое-либо дело путем приобретения ценных бумаг или непосредственно предприятия (предприятий) с целью получения дополнительной прибыли или влияния на дела предприятия, компании.»

При формировании правового понятия термина «инвестиции» представляется необходимым основываться на том, что под инвестициями можно понимать не совокупность вкладываемых объектов, а общественные отношения, направленные на инициирование оборота капиталов. При внесении термина «инвестиции» в сферу действия правовых норм данный термин может восприниматься как синоним термина «инвестиционные правоотношения» (инвестиционные экономические отношения, урегулированные правом) [6, с. 8–9]. В настоящее время, в соответствии с действующим законодательством, под инвестиционной деятельностью понимается «вложение инвестиций и осуществление практических действий в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта» (ст. 1 Закона РФ «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации в форме капитальных вложений»). Хотя этот закон распространяется на отношения, связанные с инвестиционной деятельностью, осуществляемой в форме капитальных вложений, однако его положения могут служить ориентиром в правовом регулировании инвестиционной деятельности и в других сферах.

По общему правилу, подразумевается, что любые инвестиции должны осуществляться с целью получения прибыли. Законодатель говорит о возможности получения и иного положительного эффекта, однако не раскрывает, в чем кроме прибыли может заключаться это положительный эффект. К тому же применение понятия положительного эффекта, опять же вызывает вопросы, в связи с отнесением деятельности по получению положительного эффекта к предпринимательской. Предпринимательская деятельность, как известно, имеет

целью получение прибыли, а не иного положительного эффекта. В то же время инвестиционная деятельность однозначно относится к предпринимательской по своей природе и содержанию.

Таким образом, можно прийти к выводу, что понятие инвестиций еще не получило своего окончательного правового опосредования ни в юридической науке, ни в нормативно-правовых актах.

Список литературы

1. Целовальникова И.Ю. Гражданско-правовое регулирование инвестиционной деятельности: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 / И.Ю. Целовальникова – Ростов н/Д., 2005. – 222 с.
2. Доронина Н.Г. Государство и регулирование инвестиций / Н.Г. Доронина, Н.Г. Семилютина. – М.: Городец, 2003. – 272 с.
3. Кокин В.Н. Защита прав инвестора при недропользовании на условиях соглашения о разделе продукции в Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 / В.Н. Кокин. – М., 2002. – С. 46.
4. Бланк И.А. Инвестиционный менеджмент / И.А. Бланк. – М., 2001. – 448 с.
5. Кашеварова Ю.Н. Финансовая аренда как форма инвестиций: автореф... дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 / Ю.Н. Кашеварова. – М., 2008. – 29 с.
6. Антипова О.М. Правовое регулирование инвестиционной деятельности: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 / О.М. Антипова. – М., 2007. – 26 с.